

工信部等七部门近日联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》，围绕4个方向部署12项重点任务 工业设备更新，长沙迎来哪些机遇？

长沙晚报全媒体记者 陈登辉

近日，工业和信息化部等七部门联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》，围绕先进设备更新行动、数字化转型行动、绿色装备推广行动、本质安全水平提升行动四个方向部署12项重点任务；湖南省政府下发《湖南省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》，将“推动工业领域设备更新”排在首位。

两项政策导向鲜明，“设备更新”成为行业焦点，备受关注。

把握大趋势，下好先手棋。

作为工程机械之都、智能制造之城，面对“工业领域设备更新”的蓝海，长沙迎来哪些机遇？记者对此进行了采访。

释放产业优势的机遇

设备更新，“新”在何处？
技术升级、数字赋能、节能降碳……梳理各级政策，不难看出，这些是“更”的方向，“新”的内涵。

于长沙而言，乘着十年智造的东风，许多工业设备在细分领域，已从跟跑变为领跑。

以工业母机为例——它是装备制造业的基础设备，也是此番更新的重点板块。

在长沙经开区，集聚了26家机床产业的规模以上工业企业，其中不乏上市企业、国家级制造

业单项冠军产品、国家级重点专精特新“小巨人”等。

深耕抛光机细分领域的宇环智能，一台设备一次可以抛光5台手机，仅需13分钟；中大创远是国内首家实现高端数控锥齿轮装备产业化制造的企业；一派直驱在直线伺服和非圆截面数控加工领域掌握国际先进技术，获得“中国内燃机工业百年成就奖”……

仅在“淘汰落后低效设备、超期服役老旧设备”方面，许多长沙企业比较优势明显，抢占“更新市场”，大有可为。

而在“航空、光伏、动力电池等高端先进设备”的竞争上，长沙亦不落风。市工信局相关负责人表示，在鼓励“更新一批高技术、高效率、高可靠性的先进设备”的背景下，长沙制造业的“先进”优势，迎来了充分释放的重大利好。

强链延链补链的机遇

产业链，是长沙推动产业高质量发展的重要抓手；不断延链补链，则是努力方向。

那么为何说设备更新，也会为其带来机遇？

从两个方面来看：
一是激发整机企业需求。政策提出“推广应用智能制造装备”，以此提升产品附加值和竞争力。

这是政策导向，也是市场方向。

例如，一季度，长沙两个投资超50亿元的

项目——广汽埃安、朗逸技改，都包含生产线改造。其中，就蕴含着不少智能制造装备的供需机遇。

二是创造配套应用场景。一辆新能源汽车，零部件近20000个。几乎每样产品，都需要设计、制造、检测等关键环节。而支撑这些关键环节的，正是工业设备。

可以预见，随着整机企业设备的提档升级，其配套标准也将“水涨船高”。原本低端低效的零部件，会被加速淘汰；走在细分领域前沿的配套企业，则迎来春天。

由此，政策与市场携手，创造出巨大的需求空间，从而激发上中下游协同推进设备更新。这势必会为产业链的强链延链补链，提供更多新的机遇。

赢得未来主动的机遇

目光向南，行动较快的广东，已出台相应工作方案；广州、深圳、佛山、东莞、清远、中山等地市，也正在起草或出台新的企业设备更新和技术改造政策。

长沙虽暂未出台政策，但在推动制造业高端化、智能化、绿色化方面，近年来一直动作不断。

如上个月，长沙出台《长沙市支持国家中小企业数字化转型城市试点的若干政策》，围绕推进重点行业改造、强化转型服务能力、保障要素供给三个方面，推出12条政策，旨在加快中小企

业数字化转型。

“更新”带来的机遇已至，但具体推动过程中，应避免一哄而上、一哄而散，而要更加注重实际实效。

“相比前些年推动智能制造，设备更新的范围更广、覆盖面更大。”中南大学教授胡军科认为，首先还是要尽快出台具体的实施细则，制定清晰的补贴标准；同时更加关注民营企业，坚定他们的信心决心。“不能急于求成，要留出充足的时间窗口，让企业摸清哪些设备需要更新，更新后实效如何，这样才能达到推动‘更新’的目的。”

中国工业互联网研究院湖南分院副院长严佳龙表示，相比智能化水平较高的大型企业、龙头企业，广大中小企业则是“设备更新”更为重要的对象。“随着政策叠加效应凸显，许多企业的意愿更加强烈，但缺乏专业指导，这就需要政府积极牵线搭桥，使更多中小企业享受到政策红利，实现降本增效。”

依托科技创新，带动设备更新，引领产业创新——长沙正在积极为新技术、新设备、新理念、新业态“腾地”，创造新质生产力的应用空间。

所当乘者势也，不可失者时也。

长沙抓住有利时机，利用有利条件，看准了工业设备更新的重机遇，早干、快干、抓紧干，一定能赢得主动、赢得优势、赢得未来。

小工作室助“麻烦小区”蝶变

警民共建“杜爱国工作室”推进基层治理，全省最大公租房小区旧貌换新颜



杜爱国在粟塘小区巡逻时，几位老居民和他打招呼，他顺便向他们宣传防盗反诈注意事项。长沙晚报全媒体记者 聂映荣 摄

长沙晚报全媒体记者 聂映荣

湖南省最大的公共租赁住房小区——长沙市雨花区同升街道新聚园社区粟塘小区，曾因小区面积大、居住人口复杂等因素，矛盾纠纷多、治安案件多、管理难度大，一度成为“麻烦小区”。近年来，该小区却发生了大变化，这与“杜爱国工作室”密不可分。

4月10日，2024年第一季度“长沙好人·身边雷锋”名单公布，该工作室牵头人杜爱国上榜。连日来，记者采访了解他与居民志愿者的“四个一”工作法故事，从这个典型小区之变，探访雨花区基层治理现代化的新实践。

一个理念：破多重困局

4月13日晚，悠闲的周末夜晚，粟塘小区的多家麻将馆客流不少，但一到晚上11时30分，大家就不约而同散去，麻将馆纷纷打烊。适当休闲、深夜不扰民、矛盾纠纷少，这已成为大家的共同规则。

然而，多年前，这些麻将馆曾是该小区的主要乱源之一。2019年，雨花公安分局同升派出所民警杜爱国刚到此地当社区民警时，感觉该处“大、乱、困”特点明显。

该小区是省内最大的公共租赁住房小区，占地235亩，人口超1.2万，低保户、空巢独居老人、重症患者等困难群体多，且失业、刑满释放等人员多，矛盾纠纷、治安案件多。

如何破局？在社区警务室的基础上，警民共建成立“杜爱国工作室”，并设在小区东门口，以“警务围着警情转，民警围着百姓转”的理念开展工作。他们分析发现，该小区麻将馆多达53家，诸多警情与麻将馆有关，矛盾纠纷、夜间噪声扰民等屡屡发生。

杜爱国等人联合居委会人员、志愿者一上门，给店主们做思想工作，督促53家麻将馆签订规范经营承诺书，约定每晚11时30分前停止营业，并在店内自行安装监控。一旦顾客

产生纠纷，店主积极调解，并提供监控证据。该小区报警数和刑事发案数连续两年出现比例超30%的断崖式下降。

一支队伍：警民齐携手

“杜爱国工作室”是由雨花公安分局党委认定并授牌成立的，其虽以民警杜爱国名字命名，但代表的远不止他一人。警力有限、民力无穷——这在情况相对复杂的社区，尤为重要。

该工作室吸纳热心公益的居民，并选出8名时间相对充裕的志愿者参与日常轮值值班，杜爱国还会给志愿者们传授巡逻防控、矛盾纠纷调解等技能。

3年前，65岁的居民老雷希望为小区“做一点小事”，成为“杜爱国工作室”志愿者的第一名志愿者。短短3年过去，这支队伍已发展到近百人，并参与到义务治安巡查、调解矛盾纠纷、防火防盗反诈宣传等工作之中。

“基层治理既要得民心，也要得民力。警民共治，方可长治。”杜爱国说，在“枫桥式”基层治理实践中，小小的工作室释放出了“大能量”。

一个平台：为民排忧解难

如今，在粟塘小区34栋居民住宅楼的楼下，居民都可看到“线上警务室”公示牌，上面有社区民警手机号码，还有网格微信群二维码。这是杜爱国推广“线上警务室”的“笨办法”。

这个“线上警务室”由“微信警务群+微信好友+电话”组成。如今，该“线上警务室”配备8个警务群，群成员近4000人。

杜爱国在外办案，不能立即赶到，便联系值班志愿者前往物业查看公共区域监控录像，发现是清洁工误以为鞋柜是被丢弃的，将其清理出去了。不到一个小时，这起“案子”就破了，常先生最终也找回了鞋柜。

“警民共建治安巡查工作群”不时更新着动态信息；志愿者黎华成协助调解经济纠纷；居民外出忘记关火，灶台被烧得冒烟，值班志愿者与物业快速破门，阻断险情……

“线上+线下”联动，这个“线上警务室”既成了了解社情民意的“千里眼”，也是为群众排忧解难的“连心桥”。

一件法宝：德行实干并重

“杜爱国工作室”办公桌上藏着一件“制胜法宝”。这是杜爱国写下并坚信的一句话：“德行和实干，是做好群众工作的制胜法宝。”杜爱国当过刑警，曾是一名“老烟民”，刚到这里当社区民警时，总有居民给他递烟。他给自己立下一条规矩——不抽群众一根烟。说到做到，他硬是将抽了20多年的烟戒掉了。

居民因重症急需亲朋互助献血，他二话没说去献血；小区里空巢老人多，他隔三岔五到家里嘘寒问暖；得知平时乘坐轮椅的孤寡老人因所住房间厕所门过窄，导致进出厕所难，他尽心尽力与该公租房管理单位协调解决……

志愿者黎华成说，杜爱国的言行让身边的群众、志愿者们都备受感染。

一个人影响一群人，进而带动着更多人。该工作室经常为居民“办小事、帮小忙、解小忧”，还设有一支暖心小分队，经常上门照料身体状况不好的空巢老人。

这个原本复杂的小区，通过自治、法治、德治“三治交融”的基层治理现代化新实践，逐步做到“矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位”。

屋顶被大风掀翻 干部连夜为村民建“家”

长沙县福临镇紧急调配应急帐篷安置130余名受灾居民

长沙晚报4月14日讯

（全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘思源）据气象部门通报，4月13日8时至14日8时，长沙县平均降水量20.4毫米，极大风速达到22.6米/秒。受此影响，长沙县福临镇不少村民的房顶被大风掀开大洞，一些屋顶瓦片被打烂，大树倒在路边，吹散的树叶散落满地。该镇干部积极开展救援工作，连夜为受灾居民搭建起临时的“家”。

“刚刚村上的彭书记来了，帮我们一起清点家里还能用的东西到帐篷里。”13日晚，福临镇古华山村村民彭星美住进了政府提供的应急帐篷里，她家里的一些物件被吹到了隔壁家的屋顶上，墙体也出现了倾斜。

提起13日的遭遇，彭星美心有余悸。二楼屋顶全被掀翻，伴随着雨水的冲刷，墙体上满是水渍，屋内家具也被砸毁。而另一户居民家中情况更加严重，玻璃连着框架被整个吹飞，砸在了房屋里，玻璃碴子碎了一地。

大概是11时，房顶一下就被掀飞了，雨一下就灌了进来。窗户噼里啪啦的响，东西全都被吹到地上砸碎。”彭星美说，自己脑子里一片空白，就住一

楼去了。没过多久，楼上的水像一条河一样顺着楼梯涌了下来。“我赶紧打电话给彭书记问他怎么办，他让我找一个安全的房间等待着，不要外出，他来解救住宿问题。”

古华山村党总支书记彭进接到电话以后，赶紧联系了镇上应急办。应急办工作人员收集了各村受灾情况，为房屋掀翻又不能就近找地方住的村民提供了应急帐篷。

“我们提供了35顶帐篷，为130多名村民提供了安置住所，现在在统计受灾情况，准备为村民们争取保险理赔。”福临镇相关负责人介绍，在县级应急部门的统筹指挥下，福临镇工作人员第一时间走村入户排查受灾情况，组织搭建帐篷，发放应急物资。

在走访时，同心村党总支特别关注受灾的特困老人和其他特殊人群，积极协调，将房屋受损严重的特困老人转移到敬老院，确保他们的基本生活需求得到满足。

目前，消防、电力、应急等部门工作人员正有序开展救援。利用挖掘机等设备清除道路障碍的同时，在应急部门排查的基础上，电力部门工作人员对受损的电力设施进行紧急抢修。

600多套 人才优惠性公寓来了

长沙会展片区一季度实现项目建设“开门红”

长沙晚报4月14日讯

（全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 吴俊贤）日前，位于长沙会展片区金桂路和香木路西北角的自贸人才公寓项目投入使用。该项目总投资约6.64亿元，地上30层分为3层商业和27层租赁公寓，可提供600多套人才优惠性公寓，将为片区打造会展国际“科创湾”以及内陆地区高端现代服务业中心提供配套服务保障。

今年一季度，会展片区已完成项目建设投资10.94亿元，自贸人才公寓等项目完成建设或推进迅速，片区处处呈现项目建设的“热潮”。

今年以来，会展片区全力推进年度重点项目，雅礼中学新校区（国宾中学）、湘府东路（浏阳河—黄兴大道）等一批群众关注度高的省市重点项目均有重要进展。

作为落户会展片区的重磅教育资源，雅礼中学新校区（国宾中学）一直是片区推进建设项目的重中之重，目前正在全力以赴进行前期工作，计划于今年6月启动建设，明年9月金秋时节开门迎新。同时，湘府东路（浏阳河—黄兴大道）与金桂路跨浏阳河

大桥均计划于今年6月完成建设，其中湘府东路（浏阳河—黄兴大道）比计划工期提前10个月，届时会展片区将从北向南形成金桂路、劳动路、香樟路与湘府路四条骨干道路连接中心城区，交通区位优势愈加彰显。

此外，沿河风光带、大型文化公共设施、国际酒店等重点项目正在积极推进中；浏阳河风光带项目已启动电力迁改部分建设，今年5月启动项目建设，年内完成主体建设，建成后将成为长沙东部门户独具特色的临河景观带；省工人文化宫项目正在加快推进征地拆迁工作；加思卡尔顿酒店为全球享有盛名的高端酒店品牌，由湖南运达集团引进，目前正加快推进前期手续办理。

作为长沙十大重大城市片区之一，会展片区今年计划铺排项目24个，目前开工率近60%。接下来，片区将牢固树立“项目为王、项目为先、项目为大”的理念，紧扣年度目标和任务，集中精力开展项目建设百日攻坚战行动，推动项目建设提速提效，以项目建设之“进”支撑高质量发展之“稳”。

2024 湖南汽车展 乐享车生活

距离2024湖南车展开幕

还有 15 天

时间：4月30日-5月5日 地点：湖南国际会展中心（世界之窗旁）